A termelésinformatika alapjai
2. gyakorlat:

Esztergalas, maras

2013/14 2. féléev
Dr. Kulcsar Gyula



Esztergalas



Forgacsoloeljarasok

A Fémozgas Mellékmozgads é
Forgacsoldsi Szerszam-
méd : % : 2 féélek szamo
jellege végzi jellege végzi
Esztergdlas || forgd munkadarab | egyenes szerszam
vonald 1
Gyalulas egyenes szerszam egyenes munkadarab
vonald vagy vonald vagy
véltakozd munkodarab | szakaszos szerszam ]
Vésés egyenes szerszam egyenes munkadarab
vonali vonald
valtakozé szakaszos ]
Fords forgd szerszam egyenes szerszam
vonald 2
Marés forgd szerszam egyenes munkadarab
vonaly vagy
szerszam 3-20
Koszorilés || forgd szerszém egyenes munkadarab
vonald vagy | vagy
forgd szerszam 0




Esztergalas

» Hatarozott ell szerszammal végzett
forgasszimetrikus forgacsolas.

* Forgacsolo fomozgas: a munkadarab altal
vegzett forgomozgas.

* Melleékmozgasok: a szerszam altal vegzett
mozgasok (hossz, kereszt, kombinalt).

» Szerszama: forgacsolo kes.

* Hengeres, sik, kupos, alakos feluletek és
kulonboz6 profilu menetek készithetok.



Esztergagep
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Esztergagep

Fémozgas: a munkadarab forgé mozgasa
Mellékmozgas: a szerszam egyenes vonalu elétolé mozgasa



Hosszesztergalas

N

..................................................................................




Hosszesztergalas

A munkadarab palastfeluletét azonos
atmérovel munkaljuk meg.

* Az el6tolas a munkadarab forgasi
tengelyével parhuzamos,
esetleg a tengelyre meroleges.

 Hossz - és lepcsOs feluletek
esztergalasahoz altalaban egyenes és
hajlitott nagyolo, és simitd késeket
hasznalnak.



Oldalazasi muvelet




Oldalazasi muvelet
CILCEVAGIEIER)

* A munkadarab ket végen vagy oldalan —
tehat sik feluletén — a fogasmeélyseg
iIranyaban vagy azzal ellentetesen, a

tengelyre meroleges iranyban vegzett
megmunkalas.

* A mlvelethez oldalazokést hasznalunk.
Oldalazaskor a hosszszant rogzitjuk, €s a
keresztszannal mozgatjuk.
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Beszuras

* A fogasmelység iranyaban, a munkadarab
tengelyére merolegesen vegzett
megmunkalas.

* Alkalmazasa: horony készitesere, ha
esztergalas kozben az esztergakésnek
szabad kifutast kell biztositani. llyen
esetben a beszuras melysegét mindig a
kés fogasveteli meélysége hatarozza meg.
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L eszuras

* A munkadarab tengelyéig torteno
beszuras (esztergan végzett darabolas).

» Kulonleges keseket hasznalunk,
amelyeknek kozos jellemzoje, hogy
vagoeéluk rovid, a kesfej a vagoélttol
kezdve befele és lefele fokozatosan
keskenyedik.
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Furatesztergalas




Megmunkalas furéruddal
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Fenekesztergalas
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Furatesztergalas

» Az elofurt furatot nagyobb atmerdre
esztergalja.

« Szerszama: lyukkeés, furorud

* BelsO hengeres feluletek esztergalassal
torten0 megmunkalasa lehet:
— nagyolo,
— felsimito,
— simito esztergalas és
— finomfuras.
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Menetesztergalas
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Menetesztergalas

Célja: kuls6 és belsb6 menetek keszitese.

Menet
— Szabvanyos vagy nem szabvanyos profilu
— Egy vagy tobb bekezdés(

A munkadarab forog, annak forgasi
tengelyével parhuzamos el6tolassal
mMozog a szerszam (menetemelkedes).

Szerszama: menetprofilos esztergakes.
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Esztergakeés

* Egyell forgacsolo szerszam,

— amellyel a munkadarabroél az anyagfelesleget
tavolitjuk el, allando keresztmetszetu
folyamatos forgacs alakjaban.

— Két f6 funkcionalis részre lehet osztani, a
kesfejre, €s a késszarra.

» Csoportosithatok:

— Munkavegzeés, alak, rendeltetes, anyag
szerint
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Esztergakesek csoportositasa

 Munkavegzés (mindig elotolas iranyban)
— Jobbos, balos, semleges éelkialakitasu

(A kések allasa a dolgozo rész befogorészhez
viszonyitott helyzetét jelenti.)

"""'_—--n._.—--..r-ﬁ-—»,_v____j_,_‘__,___,..w

~J |
N VARV

Foel
Jobbos (R) Balos (L) Semleges(N)




Esztergakesek

e Alak szerint

— Egyenes: a dolgozo resze és a befogorésze
egy egyenesen van

— Hajlitott:

yald

Hajlitott Hajlitott
nagvolo kes simito kes
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Esztergakesek

« Elgeometria szerint:
— Sokféle lehet foként beszuras esetén

— PI. alakos

« Hasabos kés
o Korkés stb.
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Esztergakesek

* Rendeltetesuk szerint:
— nagyolo-
— simito-
— beszuro-
— leszuro-
— furatkesek,
— egyeb alakos forgacsolokesek.
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Esztergakesek

« Anyag szerint:
— tomor
e szerszamacel
— tompan hegesztett

o szerkezeti acél szar
« gyorsacel fej

— cserelheto lapkas kivitell esztergakesek
» szerkezeti acél szar
« gyorsacél, keményfém, keramia, gyemant lapkas

26



Kemenyfem-lapkas esztergakesek

Egyenes Hajlitott Oldaléla Széles Homlokéll
forgacsolokés forgacsolokés fogacsolokés forgacsolokeés forgacsolokés

-

S
:-'legyes ' Beszurd Furatkés Furatkés
orgacsolokés forgacsolékés atmendfurathoz zsakfurathoz
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Szerelt lapkas esztergakes




Feladat: nevezze meg az alabbi
szerszamokat es esztergalasi muveleteket!

6 l. 10 1 ..3‘5 l2

A forrasztott keményfémlapkds szerszamok faJtél.
" és alkalmazédsi lehetdségei
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KulsO hengeres felulet
esztergalasa
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KulsO hengeres felulet
esztergalasa

d,: nyersdarab atmeéré (mm)

d.,: készdarab atmérd az
m. fogas utan (mm)

L: megmunkalando hossz (mm)

a,: fogasmélység (mm) i '

n: féorso fordulatszam

v.: forgacsolasi sebesség (m/min) ¥, =
f: el6tolas (mm/ford)

v;: el6tolo sebesség (m/min) V= S, n
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Forgacslevalasztasi terv

o . ,ﬁv—%w
b, |

L 8
1

e S
._l'*-d—‘_

% -
-

P

Q;: forgacslevalasztas intenzitasa (cm3/min)

V.. kbzepes forgacsoldsebesség az i. V. — dh‘ "N
anyagréteg levalasztasanal (m/min) cki mm
1000——
m
d,;: kOzepes atmero az i. anyagréteg d +d.
levalasztasanal (mm) d,, = 5 !
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dy-m-n Vg

Qf — el

10007 n

V... levalasztando térfogat az i.
anyagreteg levalasztasanal
(cm®)

V... levalasztando térfogat (cm3)

t .: forgacsolas foideje az i.
anyagreteg levalasztasanal
(min)

t . forgacsolas féideje (min)

Bl mm 7
1000—
m
2
B, = A _dfi z-L
4-1000 ==
= d’ —d
V.=V, =2 =
i ;m 4-1000 ==,
V, L
t, =
¢, Vg
= L
t,=>t.=m-
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A forgacskeresztmetszet:
k.:szerszam (f6eél) elhelyezkedési
sz0g (fok)

b: forgacsszélesseg (mm)

h: forgacsvastagsag (mm)

A forgacskeresztmetszet (mm?2)
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A forgacsoloera:

F.: foforgacsold erd (N)
F= kA

K.: fajlagos forgacsoloero
(N/mm?),
k.=f(h, b, anyagmindség,
élgeometria, hités, kopottsag )

_ o XF ¥r
F=c vl a)f -k

E

Cr. konstans (

mmﬂ

Zr~0,1; Xp ~0,75; ye ~1

ke: korrekcios tényez6k ereddje
F.. el6tolas iranyu erdk (N)

F,: fogasvetel iranyu er6 (N)

F
p: fajlagos élterhelés (N/mm) p= f =k -h

F.:Fi:F=1:(0,25-0,32):(0,40-0,25)
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M: forgacsolasi nyomaték (Nm)
F -d,
2000=

M=

P: forgacsolasi teljesitmény
P=F.v.t+FVvi~F_ Vv,

P d -x-n

s =M -n
1000 == .60 =

®: szOgsebesség (radian/s)

A szerszamkopas:
v0: homlokszog (fok)
al: hatszdg (fok)
VB:hatkopas (mm)
VB,,.,=0,3-0,8 mm

max
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Taylor egyenlete: v Y ™ Cv

m=-1/k=0.25 (k=-4~-3)
C,=konstans
Cv=v,, ha T=1min C
OV ' = = VB"
Bévitett Taylor egyenlet: ¥V, -
fp L

P

P, g, m, n tapasztalati ertekek

VB [mm L .

ahol

+

—_— : o IS e ORR [min:]

kezdebl eguenledes  Tohamos 37
Lo 1GMos

HOpa.s kopds kopas




Mintapélda:
Normalizalt, C45 anyagu rudaceélbdl d=92 mm atmeér6ji, L=250 mm
hosszusagu munkadarabokat esztergalunk. Kiindulé atmero d,=100

mm. FOors6 fordulatszam = 500 ford/min, fogasmelyseg a,=2mm,
el6tolas f=0,5 mm/ford. A fajlagos forgacsoloeré k,.=2250 N/mm?,

Hatarozzuk meg:

1. A fogasok szamat (m=?)

2. Az el6tolas sebesseget (v;=7?)

3. A forgacsolasi f6idot (t, =?)

4. A féforgacsoloerot (F.=7?)

5. A forgacsolas teljesitményeét az els6 fogasnal. (P,=?)
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Megoldas excelben

E 250|mm | |
d= 92 (mm m="? p)

do= 100|{mm vf=? 250|mm/min
n= 500|ford/min tm="? 2|(min

ap= 2|mm Fc="? 2250(N
f= 0,5|mm/ford pP1=" 5,831581|kW

kc= 2250|N/mm?2

m=|(d0-d)/(2*ap)= 2

vf=|n*f= 250|mm/min

tm=|L*m/vf= 2|(min

Fc=|kc*A=kc*ap*f= 2250|N

P1=|M*omega= 5831,581363|W 5,831581|kW

M=|Fc*dk/2= 111375|Nmm= 111,375|Nm

dk=|(d0+d1)/2= (d0+d0-ap)/2= 99| mm

omega=|2*Pi*n= 3141,592654 |rad/min= | 52,35988|rad/s 39




Mintapélda:

Egy hosszesztergalasi mlveletnél mekkora lehet a
forgacsolosebesség a bévitett Taylor egyenlet alapjan, ha:
T=30 min

a,=2 mm

f=0,4 mm/ford

p=0,33

g=0,08

C,=350

VB=0,6 mm

n=0,5

K=-4

Megoldas: 11
m=——=

__:0-25
k-4

C
Ve = Y .VB"_ 350

05 _ m
c fP-a;-Tm 0_41133_2"113_30“15-0_6 _148E



Forrasok

. Toth T., Dudas L., Hornyak O.:
Termelési rendszerek es folyamatok,
gyakorlati jegyzet, Miskolci Egyetem,
Alkalmazott Informatikai Tanszek.

. http://sdt.sulinet.hu/

Szakkepzés gepeészet forgacsolas
esztergalas
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Forgacsoloeljarasok

5 s Fémozgas Mellékmozgads z
Forgacsoldsi Szerszam-
méd . L : . féélek szamo
jellege végzi jellege végzi
Esztergdlas || forgd munkadarab | egyenes szerszam
vonaly 1
Gyalulas egyenes szerszém egyenes munkadarab
vonald vagy vonali vogy
valtakozé munkadarob | szakaszos szerszam ]
Vésés egyenes szerszam egyenes munkadarab
vonaly vonald
valtakozd szakaszos ]
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Maras forgd szerszam egyenes munkadarab
vonaly vagy
szerszam 3-20
Koszorilés || forgd szerszém egyenes munkadarab
vonald vagy | vagy
forgd szerszam 0




Maras

Szabalyosan tobbell forgacsolo
szerszammal végzett megmunkalo eljaras.

Forgacsolo fomozgas: a maroszerszam
altal vegzett forgdomozgas.

Elotolo mellekmozgas: a munkadarab,
vagy a szerszam altal végezett
(legtobbszor egyenes vonalu) mozgas.

A marasnak két alapeljarasa van:
— palastmaras,
— homlokmaras.
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Homlokmaras

* A maro forgas-
tengelye meroleges a
megmunkalt feluletre.

« Palaston a f6élek,
homlokon a
mellékélek
forgacsolnak.

 Megmunkalt felulet:
sik.
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EIERMEIER

* A maro forgas-
tengelye parhuzamos
a mart felulettel.

* A palaston levo f6elek
forgacsolnak.

 Megmunkalt felulet:
sik.

46



Palast-homlokmaras

* A palaston a foelek, a
homlokon a mellekelek
forgacsolnak.

 Megmunkalt felulet:
lépcsOs (derékszog).

a7



Elleniranyu maras

« Hagyomanyos eljaras.
« Barmilyen marogepen
Kivitelezheto.
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Egyeniranyu maras

« Ujabb kelet( eljaras.
« Jatekmentes asztal
mozgatasu gépet

igényel.
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Maroszerszamok

BT ——1} »Ujjmars
&< — —F > Siillyesztékmard

HFTF—F > ivesreterszhoronymar
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Maroszerszamok

‘%:} »SzO0gmaro szar felé

csokkeno kuppal

‘@:“'—]— » Szogmaro szar fele

novekvo kuppal

<3H —7+ »Kupos siillyesztékmaré
<< —3F > Gombolylvegi kupos

sullyesztékmaro
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Palastmaras mozgasi es
forgacsolasi viszonyai

A maro forgastengelye parhuzamos a megmunkalt felulettel.
Z: a maro fogainak szama

f,: fogankenti el6tolas (mm)

a,: fogasmélyseg (mm)

n: maro fordulatszama (ford/min) ] ]

V;. el6tolas sebessége S

t: a mar¢ fogosztasa (mm)
d-r
=

Z
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Palastmaras geometriai es
forgacslevalasztasi jellemzOi

Valtozo keresztmetszetl (bajusz alaku)
forgacs szakaszos levalasztasa.

d : maréatmeéré (mm)

| : forgacsolasi iv hossza (mm)

i~ p=,la,-d (p<30°)

. kOzepes forgacsvastagsag (mm)

by / /<
h-i-b =a,-f.-b,=h= f—~f\/7 <

Q: a forgacslevalasztas intenzitasa (cm3/m|n)
0= a,-b, v,
10003;

Qe |

-

i

f;

“s
-
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Palastmaras eroszukséglete

A leggyakoribb palastmarok furatosak és ferde éllek. A ferde él nyugodt,
rezgesmentes jarast es kis er6hullamzast biztosit a szerszamnak.
A nagyobb mardk éle hullamos vagy forgacstord hornyokkal tagolt.

F.,: egy fogra esd forgacsolasi sebesség iranyu erd (N)
Fcl :kc .Ac :kc .bw %

k.. fajlagos forgacsolderd (N/mm?)

A.: atlagos forgacskeresztmetszet (mm?2)

F.: teljes forgacsolasi sebesség iranyu erd (N)
F=Y-F,

W: kapcsoldészam (az egyidejlleg forgacsolo fogak szama)

LP_E _:Z-q/ae-d B

t 1 dr 7 \Nd
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Palastmaras ero- és
teljesitmenyszukseglete

F. (kozéperték) behelyettesitve:

Z
P;:kc.ae.fz.bw.dﬂ
P_: teljesitményszikseglet (W)
F v
— C C
=60
min
v,: forgacsolo sebesség
d-7-n
v, =
1000 2=

min
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Palastmaras eroviszonyal

Elleniranyu maras Egyeniranyu maras
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Homlokmaras
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Homlokmaras mozgasi és
forgacsolasi viszonyai

A maro forgastengelye mer6leges a megmunkalt feltletre.
A megmunkalt felllet mindig sikfelllet.

Geometriai viszonyok

f... KOzepes forgacsvastagsagnak megfelel6 fogankeénti elGtolas (mm)
Teruletegyenl6ség:

ﬁ»x-i:ﬁ_.bw:)ﬂx:fz-bw /b 360
h l d-m-(p+¢,)

h: kozepes forgacsvastagsag (mm)

h=f_-sink,
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Homlokmaras ero- es
teljesitmenyszukseglete

F..: egy fogra juto féforgacsoloerd (N)

Flsz-A :kc.b.ﬁ:kc.ap.j;dx |

c

I
F.: teljes féforgacsoloeré (N) £, =Y -F = ;'Fd
, d-r
t: fogosztas (mm) 7 =
z
W: kapcsoloszam (az egyidejlileg forgacsolo fogak szama)
LP — (@1 T @2) 'z
360° F v
P: a teljesitménysziikséglet (W) P = —=
60 5
d-m-n

v.: forgacsolésebesseg (m/min) V., =
1000 22

min
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Mintapelda palastmarasra

« A50 anyagminGségl munkadarabon L=120mm hosszu, b,=65mm
széles sikfellletet gyorsaceél palastmardval kell megmunkaini.

* A szerszam adatai a kovetkez6k: d=80mm, z=8 fog.

« A forgacsolasi adatok: a,= 3mm, f,=0,1mm/fog, v.=25 m/min.
Tablazatbdl k.=4734 N/mm? A50-hez.

Szamitsa ki ,

1. a teljes féforgacsolo i
(forgacsol6 sebesség iranyu) erét; l{

2. az atlagos teljesitmény- \

szukségletet;
3. az anyaglevalasztas intenzitasat;
4. a gépi f6idat!
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I\/quoldés

F =k -a, b, -
e d T
N g
Fe= 2 ' ' ' =2938N
mim 80mm -7
P = F v, 2938N 25 1ol
60 IﬂlIl 60 IIllIl
:ae by Vf:ae-b1_v-z-]‘z-n:ae-b1_v.z.]‘z.vc.1000%
100022 1000 22 d - 7-1000 2%

0 - 3mm-65mm-38-0,lmm-25 7 -1000 =~ _15,5:;1?;
80mm - 71000 ’:’:
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Megoldas folytatasa

4,
X, = 2mm

x = (& 2mmy — (4= a,)* = (22 + 2mm)* — (322 — 3mm)?

10002 251 .1000 2=
vf:Z"f;—'n=Z'f-vc 41 =8091mm min M =796%
d-m LO0mm -7

. [ L+x+x, 120mm+19.9mm+ 2mm

m

= 1,78 min

Vy Vy 79.6 2%
min
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Felhasznalt jegyzet:

1. Téth T., Dudas L., Hornyak O.:
Termelési rendszerek es folyamatok,
gyakorlati jegyzet, Miskolci Egyetem,
Alkalmazott Informatikai Tanszék.

Ajanlott link:
http://www.uni-miskolc.hu/~wwwfemsz/forg5.htm
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Koszonom a figyelmet!



Koszonom a figyelmet!



